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Biblijne podstawy sakramentu małżeństwa

Małżeństwo to bardzo ważny sakrament w życiu kobiety i mężczyzny. Węzeł małżeński łączy dwoje ludzi w jedno. Już na początku stworzenia świata Bóg nakazał pierwszym ludziom:      "<<Bądźcie płodni i rozmnażajcie się, abyście zaludnili ziemię i uczynili ją sobie poddaną>>" (Rdz 1,28). Według bożej wizji mężczyzna i kobieta mieli tak mocno się pokochać, że zostaną razem na zawsze i z radością przyjmą potomstwo. 
Małżeństwo jako sakrament łączy dwoje ludzi więzią nierozerwalną: " Bóg stworzył ich jako mężczyznę i kobietę: dlatego opuści człowiek ojca swego i matkę i złączy się ze swoją żoną, i będą oboje jednym ciałem. A tak już nie są dwojgiem, lecz jednym ciałem. Co więc Bóg złączył, tego  niech człowiek nie rozdziela" (Mk 10,6-9) Małżeństwo nie może być rozdzielone przez człowieka, gdyż związek ten został uświęcony przez Boga. Wymaga to cierpliwości, wzajemnej dbałości małżonków o siebie. Małżonkowie nawet kiedy są wystawiani na próbę muszą pamiętać, że przysięgali sobie przed Bogiem miłość, aż do grobowej deski. Nigdy nie powinni zapominać o tym, że połączył ich święty sakrament.
Aby małżeństwo było trwałe musi być oparte na czymś więcej niż tylko fascynacji                   i cielesności. Tak św. Paweł radzi małżonkom w Liście do Efezjan : "Bądźcie sobie wzajemnie poddani w bojaźni Chrystusowej. Żony niechaj będą poddane swym mężom, jak Panu." (5,21-22). Do mężczyzn kieruje następujące słowa: "Mężowie, miłujcie żony, bo  i Chrystus umiłował Kościół i wydał za niego samego siebie" (5,25)  podkreśla potrzebę miłości do żony słowami: "Mężowie powinni miłować swoje żony, tak jak własne ciało. Kto miłuje swoją żonę, siebie samego miłuje" (5,28). Ludzie związani węzłem małżeńskim, są jak jedno ciało, winni sobie szacunek i oddanie.
Decyzja o zawarciu związku małżeńskiego powinna być przemyślana, ponieważ wpływa ona na całe życiu. Do sakramentu małżeńskiego należy się wcześniej odpowiednio przygotować m.in. poprzez uczęszczanie na nauki przedmałżeńskie, które pozwalają zgłębić istotę zobowiązania, jakie podejmują małżonkowie przed obliczem Boga.




