Aneta Skura klasa II a 
„Napisz w czym pomagają chrześcijańskie wartości w życiu codziennym.”

        Człowiek w swoim codziennym życiu spotyka na swojej drodze wiele wartości, które wpływają na jego postępowanie i rozumienie świata. Bardzo często każdy z nas odnosi się do jakichś prawd, którym potrafi całkowicie się poświęcić. Prawdą jest, że na każdym kroku musimy decydować pomiędzy dobrem, a złem, czy też odróżniać rzeczy ważne, od ważniejszych. Wartości nie tylko mają wpływ na nas samych, ale kształtują nasze środowisko, w którym żyjemy, pomagają w zrozumieniu innego człowieka i zdobywaniu przyjaciół, czy w rozwiązywaniu problemów, którym niekiedy nie umiemy sprostać. Do podstawowych wartości uniwersalnych zalicza się prawo do życia, tolerancję, wolność, pokój,  prawdę, sprawiedliwość i miłość. W celu lepszego zrozumienia tego pojęcia przytoczę słownikową definicję, która pochodzi ze słownika języka polskiego. Tak też, „wartości to zasady i przekonania ważne w życiu jakiejś społeczności, będące podstawą przyjętych u niej norm       i ocen, np. etycznych lub estetycznych.” 
        Wartości chrześcijańskie są czymś innym od zwykłych norm moralnych. Są one traktowane jako najwyższe i najważniejsze, które trwale włączone w ludzką naturę, niekiedy pokrywają się                     z wartościami ogólnoludzkimi, nazywanymi często także wartościami związanymi z prawami człowieka. W perspektywie chrześcijańskiej człowiek przyjmujący naukę Chrystusa powinien całkowicie poświęcić się i zaangażować na rzecz podstawowej wartości, jaką jest zbawienie. Tak widziana wartość podstawowa przekracza i przechodzi przez wszystkie inne wartości, które najogólniej możemy zdefiniować jako ogólnoludzkie. Chrześcijanie przyjmują więc "wartości ogólnoludzkie", ale poszukują ich jeszcze większej głębi, ich pełni i integralności, poszukują sensu przekraczającego ten, który zdolny jest nadać im człowiek. Chcą niekiedy utożsamić swój pogląd na świat z Bożą mocą, gdyż tylko tak będą potrafili ją zrozumieć. 
        Wartości chrześcijańskie można więc podzielić na kilka sposobów:
- jako treści czysto nadprzyrodzone, których nie potrafimy racjonalnie wyjaśnić, przesądzające o tym, że chrześcijaństwo jest religią historyczną, a nie naturalną
- jako prawdy objawione, odnoszące się do prawd człowieka i życia, w którym żyje, np. popełnianie grzechu, konieczność odkupienia, sąd Boży, Kościół, Przykazania Boże, czy Sakramenty Święte
- jako treści chrześcijańskie oraz ich rola w życiu człowieka, kulturze i dziejach ludzkości.
        Wartości chrześcijańskie są trwałe, ogólnoludzkie, ponadczasowe i uniwersalne, ponieważ wyrosły ze zrozumienia natury człowieka, a nie jedynie z wiary. Mówią o normalności i możliwości przetrwania ludzkiego życia, co istotnie podnosi ich znaczenie wśród wszystkich pozostałych wartości. Jako jedne z niewielu wpływają na rozwój umysłowy, kulturalny, społeczny i moralny ludzkości. Na podstawie tego opisu postaram się bliżej omówić kilka przykładów. 
        Oczywistym jest to, że w życiu każdego chrześcijanina najważniejszą wartością jest Bóg. Wierzymy, iż dzięki rozmowie poprzez modlitwę, Pan Jezus jest w stanie nam pomóc, abyśmy przez całe nasze życie mogli żyć w szczęściu i radości. Także już po śmierci, liczymy na zbawienie i wieczny spoczynek w niebie. Nie możemy także zapominać o działaniu Ducha Świętego, który także stara się nam pomóc oraz prowadzi nas, skłaniając do podejmowania słusznych decyzji. Zaraz po Panu Bogu, najważniejszą wartością jest właśnie człowiek i to nad nim się teraz skupimy. Miejscem, gdzie każda wierząca osoba odnajduje spokój i łączy się ze wspólnotą jest Kościół. W tym miejscu możemy bezpośrednio porozmawiać z Jezusem poprzez czytanie Pisma Świętego, przyjmowanie Sakramentów, takich jak choćby Sakrament pokuty i pojednania, gdzie przystępujemy do spowiedzi     i spożywamy ciało Jezusa pod postacią Baranka Bożego, czy wyśpiewywanie pieśni ku czci Panu. Inną wartością jest też pomoc potrzebującym, którym zawsze możemy pomóc, dzieląc się długoterminowym jedzeniem, czy ubraniami, z których już wyrośliśmy. W tym celu istnieje wiele organizacji, takich jak choćby Caritas, czy Polski Czerwony Krzyż. Nie zapominajmy także o radosnym życiu w rodzinie, w której dzieci wychowują się wśród kochających je rodziców, przez co niczego im nie brakuje, czy o owocnej, choć często ciężkiej pracy lub nauce. Wartością jest po prostu obfitość życia w całym jego bogactwie, które mamy w Jezusie Chrystusie.
        Podsumowując, mogę dodać, że wartości chrześcijańskie przede wszystkim regulują nasze życie, ponieważ często stanowią jego podstawę. To dzięki nim, potrafimy dokonywać trafnych wyborów. Za to, gdy nam się nie powodzi, umiemy pokonać nasze słabości i dalej dążyć do wyznaczonego celu.
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