Nawracajcie się i wierzcie w Ewangelię.

Czym jest nawrócenie? Moim zdaniem nawrócenie to odnalezienie właściwej drogi życiowej. Drogi opartej na fundamentach Bożych. W Piśmie Świętym nie znajdziemy konkretnej definicji nawrócenia, jedynie możemy domyślić się, kiedy chodzi o nawrócenie. Przykładami nawrócenia są na przykład: powrót do domu ojca (syn marnotrawny), czy nagła decyzja pójścia za Chrystusem. Początki nawrócenia możemy znaleźć w nauczaniu Jana Chrzciciela. "W owym czasie wystąpił Jan Chrzciciel i głosił na Pustyni Judzkiej te słowa: "Nawróćcie się, bo bliskie jest królestwo niebieskie" (Mt 3, 1-2).
Poniżej chciałabym przedstawić przykład nawrócenia na podstawie dwumiesięcznika ,,Miłujcie się!''. Czytając dwumiesięcznik przeznaczony dla ludzi młodych natknęłam się na artykuł o czystości. Młody mężczyzna przedstawił swoje świadectwo dotyczące odnalezienia właściwej drogi. Na początku artykuły zaznaczył, iż walka o czystość się opłaciła. Dzięki temu mogli ze swoją małżonką w okresie narzeczeństwa lepiej poznać siebie i odkryć istotne różnice dla ich wspólnej przyszłości. Chłopak, który mając 17 lat korzystał z łatwo dostępnej pornografii, gdy nadarzyła się okazja i poznał swoją pierwszą dziewczyn- Ewę współżył z nią, będąc w przekonaniu, że jego marzenie się spełniło. Jednak nie na długo. Towarzyszyło mu poczucie wewnętrznej pustki i smutku, które zagłuszał na bazie seksualności i rozpadzie tego i kolejnych związków. Zdając sobie sprawę ze swojego grzechu obwiniał bliskie mu osoby, które nie były w stanie wytłumaczyć mu wielkiej wartości aktu współżycia małżonków. Chłopak został wychowany w rodzinie, w której rodzice nie przywiązywali wagi do nauczania kościoła. Chłopak nawrócił się podczas rekolekcji, na które trafił przypadkowo. Po rekolekcjach zapragnął pójść za Jezusem, doszło do nawrócenia. Mimo chęci ciężką była dla niego sprawa wstrzemięźliwości seksualnej. Prosił w modlitwie o rozeznanie i pomoc w sprawie czystości. Za pomocą miłosierdzia Bożego udało mu się odbudować swoją czystość. Wszedł w związek i usłyszał o bł. Karolinie Kózkównej. Jej przykład był dla chłopaka inspiracją. Żył w wstrzemięźliwości, jednak jego kolejna dziewczyna nie potrafiła tego znieść, więc doszło do rozstania. Po jakimś czasie przyszło kolejne zauroczenie i kolejne próby walki, tym razem zwycięskie. Chłopak poślubił Martę. Narzeczeństwo z Marą było długą drogą intensywnych pokus, modlitw i starań o czystość, podczas której wstawiennictwa błogosławionej Karoliny Kózkówny nie zabrakło. 
Możemy znaleźć wiele przykładów nawróceń w miesięcznikach katolickich, ale i nie tylko. Świadectwa te mogą być przykładem dla nas – chrześcijan, aby nie poddawać się i walczyć z grzechami i pokusami. Myślę, że każdy chrześcijan, dokonując aktu spowiedzi i żałując za grzechy prowadzi do nawrócenia. Czasami wielu z nas nawraca się na swojej drodze życiowej kilka razy, walcząc czasem nawet latami, aby zerwać z grzechem.
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